

99岁鹰城籍老兵徐本固去世 生前捐资助学回报桑梓 身后捐献遗体奉献社会



志愿者三乐看望徐本固老人(左)时的留影

□本报记者 王春霞 文/图

身居重庆的99岁豫籍抗战老兵徐本固，于11月25日因病离世。根据他生前遗愿，其遗体被无偿捐献给我国的医疗事业。消息传回家乡，鲁山县辛集乡徐营村的父老乡亲纷纷陷入缅怀哀思之中，因为这位可敬的老人生前关爱家乡的教育事业，曾多次捐资为家乡小学修建校舍、美化校园。

11月29日，记者和河南关爱抗战老兵志愿者一起前往徐营村探访，聆听徐本固老人的故事。

玉诺小学有一条“本固路”

徐营村紧邻平鲁大道，是诗人徐玉诺的家乡，村小学被命名为玉诺小学。上午10时许，校园里传出朗朗的读书声。校长刘艳辉为我们打开了校门，只见一条笔直的水泥路通向教学楼。得知我们是来采访关于徐本固老人的故事，刘艳辉说：“这条路就是‘本固路’。”她指了指我们脚下的水泥路。

路边竖着一块石碑，上写“本固路建设纪念碑”。据碑文记载，徐本固先生1923年生，幼年入塾，天资聪颖，16岁投笔从戎于国民革命军，是西安第17期黄埔军校学员，曾任连长、营长、师后勤处处长。新中国成立后，于军事政治大学学习，后任重庆保险人民银行行长，直到离休。刘艳辉说：“先生在百忙之中探

家，关心教育事业。1982年至2007年间，先后为建校、绿化、修路捐资5万余元”。立碑时间为2012年3月12日。

据学校的老教师讲，当年徐老为学校捐资修建了9间校舍，捐赠过一批古树苗木。之后看到校园泥泞，又捐资修了这条路。

校园里，徐老当年捐种的塔松、柏树长得郁郁葱葱；捐建的校舍部分拆掉，建起了新的教学楼，剩下校园西边的一排房。

“徐老一直关心家乡的教育事业，多次捐出自己的退休金，他的精神令人敬佩！”刘艳辉陪着我们一边参观校园，一边说。

徐本固老人的孙媳徐艳会说：“爷爷曾经说过，如果将来他去世了，希望把骨灰撒在这些松柏下面。”得知爷爷过世的消息，他们本

来是要赶往重庆的，但是由于疫情原因，只能在家中祭奠了。

“前些年，哥哥每年都会回来，说徐营是生他养他的地方，就把自己结余的工资捐献出来。”徐本固老人的弟弟徐本豪老人已经85岁了，得知哥哥去世，他边讲边不时地擦眼泪，“哥哥跟我说过百年以后捐献遗体的事儿，我支持他。”

徐本固老人85岁那年曾回到家乡，不仅请了本家的近亲，还把全村80岁以上的老人都请到一起开茶话会，共叙乡情。徐本豪指着当年拍的全家福让记者看，只见85岁的徐本固老人坐在中间，精神矍铄。

徐本豪说，哥哥不愿出名，当年回来看到校园里竖起了纪念碑，很生气，差一点要砸掉。

《重庆日报》曾报道其匿名捐款30年

2020年，河南关爱抗战老兵志愿者三乐等人曾前往重庆看望徐本固老人，当时徐本固老人居住在重庆市大渡口区某敬老院，身体康健，与大家谈笑风生。三乐说，在抗日战争中，徐本固老人曾参加洛阳战役，便衣潜入日军防线侦察。1949年随刘邓大军二野部队到达重庆，之后一直在重庆工作生活。

2017年6月4日，《重庆日报》曾采访报道过徐本固老人，报道中称他退休后积极为社会奉献余热。30年来，在老伴许玉

英的支持下，徐本固已匿名捐款几十次。他说：“我现在退休工资不低，儿孙也都有自己的事业，我有能力帮助更多人。”

一次偶然的机会，徐老在报上得知，我国医学院学生上解剖课时所需的遗体标本很少。1999年，他自愿填写了死后捐献眼角膜的申请书。后来又决定在自己离世之后，无偿捐献遗体，奉献给医疗事业。他告诉子女：“人这一生，所有东西都是生不带来死不带去。如果人死了还能有用，这才是最好的。”

11月29日，记者与重庆关爱抗战老兵志愿者王颖取得联系。她说，按照徐老生前的愿望，他的遗体被无偿捐献给重庆医科大学。

王颖说，自从2013年起，重庆当地的志愿者逢年过节都会去看望徐老，他总是笑容满面。徐老住得很简陋，自己省吃俭用，却经常捐款帮助别人。“徐老的品行很多人都做不到，我们志愿者很敬佩他，得知他去世的消息，志愿者在群里纷纷送上哀思，祝愿徐老一路走好。”

市区有一群板羽球爱好者

□本报记者 王辉

11月28日上午，初冬的暖阳洒在湛河堤上，张长松、刘二成几位市民像往常一样来到市区中兴路湛河桥西侧南岸湛河堤上，扯起球网，打起一种罕见的球类——板羽球，这是拿着类似乒乓球拍的木制球拍击打三毛球的独特运动。双方隔网打球，三毛球高空飞舞，格外引人注目。

刘二成说：“这项运动占地小，人多人少都可以打，自由控制，很适合中老年人。”

今年69岁的刘二成家住市区开源路原市被单厂家属院。他在2015年下半年开始接触板羽球，是较早涉足这项运动的爱好者之一。除刮风下雨外，刘二成几乎天天来河堤上打板羽球。他喜欢与高手过招，几年下来，球艺提高不少，体重也从当初的180多斤降到现在的160斤左右，血脂也降低不少。用他的话说：“打球几年来，年龄在一天天增长，身体却一天比一天轻盈灵活。”

今年50多岁的赵惠娟是板羽球运动的后起之秀。赵惠娟以前家住市区开源路原市食品厂家属院。去年10月，退休在家的她偶然路过这里看到几位市民在打板羽球，从那以后她没事儿

就过来看人家打球。一来二去，她就喜欢上了板羽球，加入到这个圈子。

半个月前，赵惠娟的家搬到市区建设路中段碧桂园应国府小区，为了不耽搁打球，她索性买了一辆电动车。“一年前，我是三高人群之一。打球一年后，我的血糖、血脂完全恢复到正常指标了。”赵惠娟说。

今年72岁的张长松是一名退休干部，家住市区朝阳路东，是板羽球运动的发起人。2015年前后，张长松在郑州陪伴孙子读书期间，看到一些郑州市民在打板羽球，就跟着人家玩了一段时间。之后回到平顶山，在家没事儿干，他一度沉迷于打麻将不能自拔，身体越来越差。后来，张长松在家人的劝说下，远离牌场。为了锻炼身体，他想起了在郑州学习的板羽球，于是在河堤上扯起球网打起球来。起初，仅有刘二成、老蒋等三四个老年人打球，后来慢慢地聚集了十几个板羽球爱好者，其中年龄最大的已年过八旬。

打球几年来，张长松的身体明显好转，“原来各项指标箭头不是向上，就是向下，现在各项指标基本趋向正常。打球最大的收获就是睡眠好了。”自从打球后，大家聚在一起锻炼身体，有说有笑，增添了许多生活乐趣。

新闻短波

●11月29日上午，新华区光明路街道防控指挥部增派的工作人员准时到达新华区人民医院接种点，配合医护人员为个别原因推迟接种的3-11岁人群接种新冠疫苗。截至目前，光明路街道已顺利完成辖区5所小学8所幼儿园3-11岁人群疫苗应接尽接工作。（王春霞）

●11月29日，市总工会传来消息，根据层层评选，卫东区五一路社区爱心托管班等10家爱心托管班被确定为平顶山市工会示范爱心托管班；汝州市风穴路街道办事处母婴室等10家爱心母婴室被确定为平顶山市工会示范爱心母婴室（女职工关爱室）。（吕占伟）

●11月29日，市总工会传来消息，“中国梦·劳动美——永远跟党走奋进新征程”全省职工线上运动会将于今年12月至明年6月举行。该活动现已开始报名，我市各机关、企事业单位可组织职工报名并免费参加。报名参赛单位须指定一名管理员，关注“平顶山总工会”微信公众号（11月29日头条推文，通过扫描文中的二维码（全国职工线上运动会河南赛区），提交单位注册信息，开启单位运动团。随后，管理员须下载并登录WillGoApp后，点击“成员邀请”邀请职工加入本单位运动团，直接参与线上运动会。（吕占伟）